

LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS
Gacetillas y Reclamos
pidanse precios

Redacción y Administración:
Joaquín Costa, 13
Altos de la Papelería Inglesa
Teléfono núm.

Año LIX.—Núm. 15.443

DIARIO DE LA NOCHE

Lunes 26 de Diciembre de 1932

Aspectos locales

Reportaje del momento

Ha variado la fisonomía callejera de la Nochebuena. Así lo "ha dicho" este año el cuadro ofrecido por los grupos trasnochadores que en esta fecha de la fiesta del hogar, acostumbran a fuera del hogar pasar, porque tiene que haber esta parte del pueblo que se encargue de hacer el ambiente en la calle.

Pero no ha sido el ambiente callejero—repetimos—el de todos los años. El villancico, la copla de Nochebuena se ha sustituido, casi en absoluto, por las canciones de Varietés o de la película sonora, predominando los tangos de "Luces de Buenos Aires".

Aquellas reuniones provistas del almírez y la zambomba se han escondido, dejando paso a una especie de tambor y dos tapaderas de cacerola, exactamente igual que en Carnaval se ven a las comparsas y con los mismos "conciertos".

Lo que no ha variado, porque se repite del mismo modo en Semana Santa que en Carnaval, es el aspecto de los Establecimientos de bebidas. Podrá haber sucedido que el negocio haya experimentado un déficit, incluso considerable, en relación con el de otros tiempos, pero es lo cierto que, aparentemente, no se ha apreciado la diferencia. Sin embargo, no ha habido que lamentar incidentes de importancia mayor, a pesar de todo lo que se haya bebido, cosa a la que nos tiene acostumbrados esta tierra donde, por no haber hombres malos, el alcohol no puede despertar los malos instintos que no tienen.

Cogido al pasar es este brevíssimo diálogo: —Yo soy más hombre que tú. Yo me parto la cara contigo. —Toma, eso lo sé yo. (Vase por el foro, dejando al otro con la palabra en la boca).

Monologando humorísticamente: —Ese lo que quiere es que lo metan en la Cárcel "pa" comer "descansao" y yo no le doy de comer a ese.

El protagonista del mutis se detiene ante el puesto de zambombas que está inmediato al lugar de la acción. —Deme la zambomba que tenga la caña más fuerte porque tienen que tocarla tres chiquillos, cada uno un ratito. Que sea fuerte la caña "pa" que no se gaste y armen más ruido que el camión de junto a mi casa cuando va a salir.

Este es el espíritu huelvano, por lo general, aunque se den casos que lo desmientan, ya que todas las reglas tienen su excepción y aparte de que surjan circunstancias que ejerzan fuerza mayor en ese espíritu...

Siguiendo ocupándonos de la Nochebuena, nada sobresaliente se ha recogido de ella. Al igual que en años anteriores, las misas del Gallo han atraído a numerosas familias y los templos se han visto muy concurridos de fieles y de curiosos o noveles que no es lo mismo que fieles.

Después, al recogimiento familiar y a disfrutar en casa de que en casa hay. Mientras tanto, en otros hogares, ha continuado desarrollándose la tragedia de la miseria sufrida en silencio, a la que no alcanzan las buenas obras de esta noche porque el pobre vergonzante ni pide limosna ni acude a la Casa benéfica que da de comer.

Sería preciso hacer un padrón de estos pobres y, calladamente, favorecerlos, ampararlos. No queremos dejar de consignar una nota discordante: la de que no había una hora que se había celebrado el banquete a la infancia desvalida ofrecido por la benemérita "Asociación Amigos del Niño", cuando ya estaban, niños de ese mismo banquete, pidiendo en la calle para quienes les mandan pedir.

Señor mío, ¿por qué no se coje a esos niños, se investiga donde viven, y se lleva una gestión adecuada cerca de sus padres? Sabido es que las autoridades están en el "secreto" de esa mendicidad y no obstante se sigue consintiendo, lo que equivale a cooperar al robo de la limosna al verdadero pobre.

No teniendo a los puntos de la pluma más estampas de la Nochebuena, sólo resta felicitar al Ayuntamiento por su acción habiendo abierto de par en par las puertas de la Caridad, dentro de la medida de sus recursos.

Por su parte la Diputación ha hecho también buenas obras en esta fecha tradicional. Y en cuanto al gobernador, sus donativos ha repartido también.

No es la época que se atraviesa la más apropiada para la esplendor; mas en medio de las estrecheces, se ha tirado de la cuerda cuanto se ha podido.

Ojalá que para el año que viene sea la Nochebuena una gran noche en todo y para todos y que todos la disfrutemos.

Nochebuena tradicional

Nochebuena feliz, en aquellos rincones de España, que todavía conservan como en otros tiempos, la tradición de la festividad, un poco nublada con la ola materialista que danza por el mundo.

Madrid se muestra algo más frío en la expansión espiritual, no sabemos si por falta de dinero o de humor, que también vale un tesoro cuando se sabe conservar, pero si en la calle no se ve la muchedumbre de otras veces, en aquella mascarada formada en grupos, con panderas, zambombas y latones, sin otra intención que la de armar todo el ruido posible. los hogares y los establecimientos públicos, la celebran como en años anteriores. Tal vez algo más descreídos, pero arrepentidos precisamente de esa falta de fe.

Porque la Nochebuena, es un encanto familiar que encaja en todos los hogares, por humildes que sean. La tradición llega a todos los rincones del mundo y si la ciudad no se amolda bien al placer espiritual que está en el ambiente del resto de España, por lo menos se acuerda de ello y gustaría de volver a gustar de estas tradiciones tan españolas que tanto fortalecen la espiritualidad de los que la practican.

En Madrid son los grandes salones de hoteles y cabarets los que viven en esa Nochebuena, derramando champán o botellas de rico vino, mientras que en los hogares se saborea el turrón y mazapán, al final de la cena extraordinaria, donde sobra de todo... de todo... sin acordarse que esa noche, tal vez se acueste sin cenar algún pagueñuelo, en las escaleras del Metropolitan, por no acercarse a la caridad oficial. Y menos mal, si el día de Pascua no aparece con un mármol subido de escarcha, para menea trágica de la festividad.

La Nochebuena verdad, la Nochebuena tradicional, se practica en los pueblos de España, cuanto más chicos y apartados, mejor. Este año, con la falta de la "misa del gallo" en muchas partes, pero sin que por eso se dejen de cantar los conocidos villancicos por hombres y mujeres, viejos y niños, que año tras año, apartan un poco de su cerebro la vida de miseria en que viven, para entonar sus cánticos al Niño-Dios, en su cunita pobretona, trasplantando del portal de Belén a los tabernáculos de los templos y a los hogares de sus creyentes, con esa sencillez con que aparece una vez ante los Reyes Magos, para continuar la escena deslumbrante de humanidad y sencillez con que quiso dar ejemplo para el porvenir.

Y qué diferencia de hogares españoles. Mesa abundante y rica en manjares y vinos. Lujos extravagantes, derroche de música y de luz, para desgranar más bellamente las sonrisas de sus moradores.

Y frente a eso, un cuadro sencillísimo de familia labriega, cocina anchurosa presidida por amplio escaño a cuyo respaldo se guardan de la corriente resguardando el calor de la lumbre.

Zambombas y almireces, sartenes y panderos, acompañando los villancicos del "agüello" que trata de hacerlos aprender a los pagueñuelos.

Ande, ande, ande... la marionera; ande, ande, ande... que es la Nochebuena.

A lo mejor, un cantar picaresco de viejo estilo, que causa la carcajada de la concurrencia.

Enseguida, la cena; unas judías muy cañentes, "echando humo" como el que dice, rumbosa, y la bota que corre de mano en mano:

Esta noche es Nochebuena y mañana Navidad; dame la bota María, que me voy a emborrachar...

Y así una vez, y otra, ese hogar humilde del labriego, se va animando, animando, hasta que es la hora de la "misa del gallo", o la noche comienza su declive o el sueño les turba y se echan en brazos de Morfeo, para esperar el sol de Navidad...

Valentín F. Cuevas.

IDEOGRAMA

EL PRODIGIO DE BELEN

¿Qué sucedió en Belén el año I de nuestra era? Algo insólito y transcendental tan divinamente humano y tan humanamente divino que ni la herejía espectante y luciferiana, ni la acción demoleadora de los siglos ha logrado desvanecer. Y cada año al recordar la escena tierna y conmovedora, irragante de humanidad del nacimiento del Divino Niño, toda la conciencia ingente del Universo se conmociona de fervoroso júbilo y hasta los ateos en la noche magna sienten cómo en sus almas tenebrosas y yertas penetra un tibio resplandor de luz sobrenatural.

Admirable sencillez y edificante pedagogía la de la bíblica escena. Un pobríssimo niño, un bellísimo recién nacido, sus padres modestos obreros en éxtasis de adoración ante El, humildes pastores de aquellas cercanías que se aprestan a agasajarlo porque es El prometido de los profetas; reyes de lejanos países que se arrojan y le rinden pleitesias, un Ángel que inunda la misera estancia de esplendores de luz y armonías celestiales. "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad"...

Aquel Niño Divino en el Amor Humano. No habla aún pero ¡cuan elocuente es su silencio! No habla! Tiembla de frío y a su lado arden las almas devoradoras por el fuego divino de la Caridad. Ha nacido de la resignación y el trabajo, ha sufrido antes de nacer persecuciones tremendas de la tiranía y despotismo, porque su advenimiento era temido por los inicuos violadores del Decálogo, y esperado con viva ansiedad por los humildes sometidos al yugo de tantas esclavitudes nefandas.

La Divina Misericordia no podía dejar a la débil naturaleza humana sin un faro bienhechor que por los procelosos mares de la vida más pródigos en peligrosas tempestades, que en bonanzas plácidas, la guía se encaminándola a seguro puerto de salvación eterna y quiso a la vez señalarle en la existencia terrena el camino recto de la virtud de la superación. Y fue entonces cuando con su Omnipotencia obró el prodigio de Belén que es idilio de ternura infinita y portento de pedagogía moral insuperable.

Ese Niño Glorioso es Emisario de la Eterna Justicia. Sus divinos labios hablaban la Verdad, sus Manos practicaron la Virtud. El nos legará el código infalible de la Perfección.

Civilización desquiciada, sacrilega y fementida ¿por qué no calientes tu alma atida por la concupiscencia en la hoguera inefable de Belén?

FABIOLA.

MEMORANDUN

Día 26 de diciembre, de amargura y de tristeza: Ese día de recuerdo imborrable para mí, murió mi querido padrino, el Doctor Ricardo Caballero, que en vida fué la representación de la bondad.

¡Con cuánto dolor, precedida, viene a mi mente el recuerdo de aquella fecha, que al representármela esquemáticamente, me hace derramar un raudal de lágrimas imposible de contener!

A la vista de su muerte, un hondo pesar, por pérdida tan irreparable y un profundo sentimiento por el cariño tan grande que sentíamos por él, invadió el alma de todos los presentes.

¡Cuan bueno! ¡Cuan amable era con todos! pero la muerte, con sus trépidas cuencas vacías, se la llevó para siempre dejando la triste y la amarga realidad; y ahora, al pensar la imposibilidad de verlo y oírlo en esta vida, nos embarga el espíritu de un malestar que nosotros mismos no nos podemos dar idea. No lo olvidemos en nuestras oraciones y recemos por su alma.

Pedro Blanco Benítez.

Huelva 21 diciembre de 1932.

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 26 de Diciembre de 1912

La Nochebuena y el primer día de Pascuas, han transcurrido dentro de la mayor animación. En todas las iglesias y capillas de la capital se celebró con enorme afluencia de público, la tradicional misa del Gallo, viéndose las calles muy concurridas. Ayer, que fué un día espléndido, el Concierto se vió animadísimo, dando un concierto la Banda Municipal.

Anoche fué atropellado por un coche, en la calle San Sebastián, el niño de 11 años Salvador Gómez Abren, el cual resultó con la fractura de la clavícula izquierda.

La "Gaceta" publica entre otras disposiciones la ley aprobando los presupuestos para el año 1913.

En Bilbao se declaró un formidable incendio en la casa número 26 de la calle de las Heras, que consta de seis pisos. El fuego comenzó por la azotea, destruyendo el sexto y quinto piso. En los trabajos de extinción resultó un bombero gravemente herido.

En Londres, el aviador inglés Eduardo Potre, acompañado de un oficial de la Armada, trató de efectuar un vuelo y cuando se hallaba a 150 metros de altura se paró el motor, logrando con gran peligro descender a tierra. Reconoció el motor vióse que el desperfecto obedecía a un acto de sabotaje. Reparada la avería emprendió otro vuelo, cayendo vertiginosamente a tierra, matándose.

En Delhi, al dirigirse el virrey de la India a su residencia, acompañado de su séquito, hizo explosión una bomba hirviendo al virrey y 13 individuos más de la escolta.

El Consejo de ministros de Turquía acordó rechazar las proposiciones de paz hechas por los aliados.

La libra no se cotizó y el franco a 7,10.

LA PROVINCIA

Desea a sus anunciantes, suscriptores y demás lectores Felices Pascuas

COLABORACION SOCIAL

La actitud mantenida por el Gobierno respecto al problema ferroviario y, señaladamente, por el Ministro de Obras Públicas señor Prieto, ha merecido la adhesión y el aplauso de todos los que a las maniobras políticas anteponen las realidades nacionales. Contra las campañas interesadas en presentar la obra gubernamental como de predominio socialista con la consiguiente amenaza al capital, la virtud de los hechos no puede ser desconocida. Ahí está la firme posición del señor Prieto que a su sentido de la responsabilidad como hombre de Gobierno, ha unido esta vez la interpretación más ajustada a los deseos de la masa y a sus necesidades.

Bien están las reivindicaciones de los ferroviarios y a ellas se atiende en la medida de lo posible. Que los agentes del carril se hallan necesitados de mejoría en su retribución es evidente. Pero que pueden y deben esperar también salta a la vista si consideramos los cientos de miles de trabajadores que no gozan de la misma regularidad de sus ingresos, que no tienen ninguna seguridad en el empleo constante de sus brazos. Aunque el paro alcanza en nuestra nación las aterradoras proporciones que en los países de acusada densidad industrial, precisa acudir en su remedio. Y es más urgente dar algo al que de todo carece que no aumentar, siquiera en mínima parte, al que ya tiene algo y este algo seguro y permanente.

Al Gobierno corresponde fomentar las obras públicas, la concesión de créditos, el auxilio y apoyo de la iniciativa particular. Pero la acción privada no puede estar ausente de una campaña general que devuelva a la tranquilidad a muchos hogares y a la prosperidad al consumo, base de la prosperidad de los negocios. Una de las regiones donde la crisis se ha hecho notar con mayor intensidad, es Vizcaya, por sus peculiares características de producción siderometalúrgica y minera y el desarrollo de su industria naviera, hoy afectada por la depresión mundial.

El Gobierno ha procurado remediar su situación concediendo un anticipo reintegrable de diez millones a la Diputación vizcaína y dando el encargo de construir dos buques en los astilleros de Bilbao, a más de otros pedidos de material móvil. A esta solicitud del Estado corresponde Vizcaya entera con la colaboración unificada de los elementos obreros y patronales en hermoso ejemplo de solidaridad para paliar los efectos de la falta de trabajo. Y esa conducta plena de sensatez y de humanidad es la que debiera ser imitada en todas partes.

Los Municipios de Vizcaya dedican a obras públicas las mayores cantidades de que pueden disponer y a la par atienden a la subsistencia de los sin trabajo mediante las oficinas de colocación y la concesión de subsidios. Una entidad prestigiosa de crédito, la Caja de Ahorros Vizcaína, ha establecido el desplazamiento de los parados a sus lugares de origen costeándoles el viaje y proporcionándoles socorros suficientes para que atiendan a sus necesidades durante un periodo de tiempo en el que pueden encontrar ocupación, ascendiendo ya a más de tres mil personas las que han podido reintegrarse a su ambiente familiar.

Y el fondo provincial del paro, instituido gracias a feliz iniciativa de don Indalecio Prieto y que consiste en la voluntaria aportación del 1 por 100 del importe de las nóminas satisfechas por parte de los patronos ha producido en el primer mes de su implantación, el pasado octubre, los resultados siguientes:

Los patronos han cotizado por 13.584 empleados y 50.146 obreros, 131.438,21 pesetas y 34.309 obreros y empleados han proporcionado de sus haberes 83.372,06 pesetas. Con ese total de 214.810,27 pesetas recaudado en un mes se atiende a incrementar los fondos de las organizaciones profesionales y de las Bolsas de Trabajo municipales que proporcionan subsidios a los obreros parados.

Así es como se vencen dificultades, con ese espíritu de humanidad y de sacrificio colectivo, que ha llevado a muchos obreros vizcaínos que trabajan en régimen de semana reducida, a contribuir voluntariamente con el 1 por 100 de sus exiguos jornales a remediar la necesidad de quienes tienen la desgracia de no encontrar trabajo. También muchos patronos que ven sus industrias en situación difícil han aceptado las obligaciones de recargar sus nóminas con ese 1 por 100 que va al fondo del paro.

No hacen falta más datos. Lo que importa es que esta coincidencia de la acción oficial y de la acción privada se extienda a las demás regiones. En la colaboración social las ventajas y los beneficios han de ser recogidos por todos.

ALFONSO R. KUNTZ

ISLA CRISTINA

DE ESPECTACULO
En el Bar Rafaelito, debutó con lisonjero éxito el profesional del canto "Pinito de Santúcar" estando cosechando todas las noches merecidos aplausos.

Le acompaña a la guitarra el afamado profesor "Niño de Montellano" ya conocido de este público que aplaude constantemente la artística ejecución del tocador.

DE CINE
En el Salón-Circo Victoria se viene proyectando interesantes obras cinematográficas entre las que se destaca "Un asesinato entre nosotros" que ha gustado mucho.

"CLAVELES DE ESPAÑA"
Se dice que dentro de unos días debutará en este Salón la Compañía lírica-cómica-dramática que dirige acertadamente nuestro paisano don Hilario Flores, autor de la letra "Claveles de España" y "Flores y Rejas" que han alcanzado ruidosos éxitos en cuantos Salones se han presentado.

Deseamos que se confirme lo que se dice para que Isla Cristina pueda aplaudir al actor y autor que con bríos e incansables esfuerzos ha logrado crearse una buena posición en la escena española.

HERIDO
Anoche y por cuestiones de faldas rieron Marcelino Fernández, de 24 años y Félix Silva de 30, resultando este con una herida en el cuello de la que fué asistido en la Casa de Socorro. El agresor quedó detenido.

MELENDEZ.

CRONICA DE PASCUAS

¿DE QUIEN ES ESTE PAVO?

Y parece que fué un cuento, siendo una realidad. El señor Basilio, hombre bueno, pero harto de muchas cosas en la vida, decidió acabar de una vez con su existencia.

La existencia del buen hombre de Castilla, era una manada de pavos que tenía en sus corrales, los que le daban muchas molestias y pocas ganancias, pero que le retenían en aquel rincón del terruño, como cadena que sujeta su inteligencia, que estaba más lejos, muy lejos...

Como que el hombre hubiera querido dar un salto sobre el Atlántico y marchar en busca de aventuras, por los países de habla española.

Y esa manada de pavos, con otras cosas liguereñas, la huerta, la casa, la bodega... era lo que en realidad le sujetaba.

Hasta que un día, el buen Basilio decidió romper la monotonía de su vida, liquidando los enseres y partiendo a la buena de Dios. Era la semana de Pascua y nada más a propósito para liquidar la manada de pavos. Con ello y lo poco que le debía el cura, reuniría para el viaje.

Uno que vendió hoy, dos mañana, otros al día siguiente que ofreció a los pueblos de al lado, hasta que llegó el día clásico de Nochebuena, con un solo pavo en el corral, el mayor por cierto, que por ser más caro no pudo liquidarlo y le daba pena que muriera a sus manos.

Una guindilla, un trozo de pan y la bota de vino, le alimentaría más a su conciencia y aun a su estómago, que si comiera pan y pavo.

Y en vista de eso pensó regalarlo. ¿A quién?... ¡Cielos endemoniados! En aquel momento llaman a su puerta. El hombre más malo, más remalo del lugar, que ha tenido la ocurrencia de venir por un pavo.

—Pues no lo vendo. He dicho que lo regalo y ahí está. Llévatelo, aunque sea al infierno contigo.

doctor y a la hora estaba el pavo en el mismo Ayuntamiento, en propiedad del alcalde.

Pero el brazo derecho del alcalde era el secretario en todos los asuntos y dijo a este la primera autoridad: Llévese usted el pavo para que celebren la Nochebuena.

Y he aquí que el secretario tenía una cuentecilla pendiente con el cura del pueblo y decidió abonarla, con el pavo, dejando así saldada la cuenta.

Y como el pobre cura tenía dentadura débil, se acordó de una pequeña trampa que tenía con el bueno de Basilio y envió enseguida al ama, para que le diera el pavo en nombre del cura, ya que a él le sería mejor y más fácil venderlo y liquidar así la cuenta.

El caso es, que sin saber por qué, como el dueño no estaba en la casa, el pavo fué dejado en los corrales del buen hombre y al regresar y verlo, por poco se muere del susto.

Una llamada nueva a la puerta. El cura viejo, sujetándose a su tosca garrota, sube la escalera todo alegre, de haber saldado la pequeña cuenta con su feligrés.

—¿De quién es este pavo?—padre cura, le pregunta todo consernado.

—Pues tuyo. ¿de quién va a ser? Y todos liquidados...

Dicen que aquello le hizo volver de su idea. Que ya no piensa en viajar, ni en vender su huerta y su casa y que ya no está solo en el mundo, porque el que imaginaba viajes aventureros, se ve acompañado de una manada de pavos, tan grande, tan grande, que ha tenido que comprar el corral del vecino para que quepan todos.

ISIDORO C. LOPETEGUI

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel

Director del Laboratorio Municipal
Análisis de agua, leches, vinos, carboles, agüardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rascón.—HUELVA

Sdad. Española de Armas y Municiones S. A. EIBAR

Expendeduría Oficial de Explosivos, y cartuchos de todas clases, cargados en Fábrica.—Gran surtido de Escopetas y utensilios de caza.

ARMAS CORTAS - STAR - ASTRA y F. N.

Facilito documentación rápidamente

Cazadores, para no ser engañados, exigir en los Cartuchos el precinto de Fábrica y Pólvoras Aguila-Fulgur-Indian y Nemrod, las mejores marcas. Garantizadas por la casa más importante de España.

CUCHILLERÍA FINA Y ARMAS DE FUEGO

BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA

(LA PLACETA) Sagasta, 30 HUELVA

FRIVOLIDADES

FIESTAS FAMILIARES

La señora de la casa es muy apegada a las costumbres tradicionales. A ella que no le hablen de celebrar la Nochebuena en un restaurant de lujo ni modesto, ni irse al campo en esta fecha solemne para su credo espiritual.

Con un sencillo y elegante vestido de terciopelo flexible color tabaco, de elegante y sencilla forma y breve pecherín de encaje antiguo, ella preside la mesa familiar entre el marido a quien ya empezaron a platear las sienes y el hijo mayor que pronto terminará el bachillerato. En frente, la muchacha de la casa con sus doce años ingeniosos y el pequeño, travieso niño de cinco revoltosas primaveras.

El comedor está decorado para la fiesta. Los colores de escarcha cruzan de pared a pared y el aparato de la luz está poblado de pajaritos de cristal de colores. En un ángulo, sobre una tarima grande, se ve el nacimiento con sus casitas minúsculas, sus pastorcillos y zagalejas, sus gallinitas, sus arroyuelos de cristal y sus estrellitas resplandecientes. Y en el ángulo opuesto, concepción que la dama hace a la moda de Francia, un monumental árbol de Noél, colmado de regalos para todos los de la familia.

Para el caballero, ha puesto la dama un magnífico swater de lana y seda, combinado en marrón, blanco, negro y gris, tornando cuadritos minúsculos; una estilística de magnífica marca y un pequeño block de notas con tapas de oro y acero trabajadas en Toledo. Para la dama, el caballero puso una minúscula cajita de sonajeros, con uno chiquitín y coquetón, última palabra de la moda, un bolso elegantísimo y dentro del bolso un billetecito de cien pesetas, pues dicen es mala sombra regalar bolsillos vacíos. Para el mocito de la casa hay una colección completa de las obras de Mark-Twain, autor a que es muy aficionado y un equipo completo de jugador de polo. Para la niña, espléndida casa de muñecas con su habitante y un cine-baby y para el chiquitín un gran balón, un aro y una bicicleta que en nada tiene que envidiar a las de los mayores.

La cena discurre en medio de la mayor alegría y a los postres aparecen para compartir el cuadro, la hermanita joven y recién casada, de gustos más modernos, que después de cenar sale con su marido a saludar a sus hermanos, para luego, a eso de las doce, ir a terminar la noche en los salones de algún gran hotel de moda.

Luca la recién casada un lindo traje gris, adornado con abujones de acero, un abrigo corto de armiño y adorna su cabeza con una de esas redecillas tan en moda, tejida con hilillo muy fino de oro y menudas perlas.

El marido correctamente vestido de etiqueta, hace una capa italiana de irreprochable corte y acompaña su indumentaria con una finísima bufanda de seda natural impecablemente blanca.

Hace el joven matrimonio toda clase de esfuerzos para convencer al otro matrimonio de la magnificencia de estas fiestas mundanas... pero la dama se obstina en no ir. Condescendiente dice, sin embargo: Si Alvaro lo desea, que vaya, pero yo me quedo en casa esta noche, pues no me parece noche de fiesta exterior.

Y Alvaro queda al lado de su mujer.

cita y de sus hijos, y los jóvenes se marchan alegres y satisfechos, y mientras que dan los esposos, contemplando la sana alegría de sus hijos, en esta noche de fiesta familiar.

MUNECA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

R. BUENDIA

DIRECTOR del Dispensario Antituberculoso Racho

ENFERMEDADES DEL PECHO

RAYOS X
CONSULTA DE LAS GOBERNADOR ALONSO, 1 (casquina a Castelar) HUELVA

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y duras

niños de gallo, verrugas y juanetes Hay muchas imitaciones ineficaces No imitar, 1,50 Pesé m. - Por correo, 2 Pesé m. - Calle de San Esteban, 2. - Madrid 13 **FARMACIA PUERTO**

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050-79

Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

ROBO

Así mismo ha completado la garantía del riesgo de

TUMULTO POPULAR

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción de motor, deterioro saqueo, pillaje, etc.)

Agentes en todos los pueblos de la provincia
Subdirector en HUELVA: **JOAQUÍN ARAGÓN**
Plaza de las Monjas, 3 - Apartado 125 - Teléfono 1520

Viuda de SOUSA y Compañía

¡Regalamos los artículos!

¡Retened estas palabras y no las olvidéis!

Desde el día 12 de este mes de Diciembre, a todo cliente que compre al contado, se le dará un ticket con el valor de lo comprado y el día que lo ha adquirido, y el 12 de Enero de 1933, se sortearán los días transcurridos y a todo aquel que su vale corresponde al día beneficiado se le devolverá íntegro su importe.

¡CON UN POCO DE SUERTE VUESTRA COMPRA OS RESULTARA GRATIS!

Fijaos bien.
Precios de verdadera ruina y **UN DIA GRATIS**
Novios... vuestro equipo de buena calidad y **REGALADO**

SECCION LOCAL Servicio de trenes

Gobierno civil

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

DAÑOS EN UNA FINCA

En una finca propiedad del vecino de Almonte, José María Morales Carrasco, han aparecido destrozados 17 olivos, cuatro árboles frutales y siete cepas.

El daño ha sido denunciado a la guardia civil sin que hasta la presente, a pesar de las gestiones que se vienen practicando, se conozca a los autores del hecho.

DETENIDO POR AGRESION

La guardia civil de Almonte ha detenido a un vecino de dicho pueblo por agredir con una navaja sin causalte heridas, a su convecino Eduardo Iglesias Guzmán.

DETENCION DE UNA RECLAMADA

Josefa González Guijarro, de 23 años de edad, vecina de Arroyomolinos de León ha sido detenida a requerimientos del Juzgado de Instrucción de Aracena.

DOS HERIDOS A CONSECUENCIA DE UN DISPARO

Cuando se encontraba examinando una pistola que se había encontrado próximo a una finca del término de Ayamonte, Miguel Domínguez Soler, se le disparó el arma, atravesándole la bala la mano izquierda.

El proyectil también causó otra herida por rozadura, en el pecho, al subdito portugués Antonio Martín Palmera.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro del citado pueblo, siendo calificada la lesión que sufre Miguel Domínguez, de pronóstico menos grave y la de Antonio Martín, de leve salvo complicaciones.

Se han practicado las diligencias de rigor.

Comisaría de Vigilancia

Denuncias remitidas al Juzgado de Instrucción:

De Dolores Trujillo García contra Martín Gallego por hurto.

De Dolores Jiménez Romero contra Dolores Sánchez Jiménez por insultos.

Comandancia de Marina

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor español "Claudio" de Alicante en lastre.

Vapor español "Cabo La Plata" de Sevilla con general.

Vapor alemán "Kepler" de Cádiz con general.

Vapor noruego "Fagerbro" para Casablanca en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor francés "Saint-Thomas" para Orán con general.

Vapor inglés "Royston" para Gante con mineral.

Policia Urbana

Servicios prestados en el día de ayer:

Auxilios, 5.

Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 9.

Idem id. particulares, 1.

Detenidos, 1.

Informes dependencias municipales, 2.

Idem al Juzgado, 2.

Perros recogidos y puestos a observación, 1.

Notificaciones, 2.

Personas conducidas a la desinfección, 32.

Guardia municipal

Servicios prestados en el día de ayer:

Infracciones de Ordenanzas Municipales, 1.

Auxilios, 2.

Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 17.

Detenidos, 2.

Casa de Socorro

En este centro benéfico recibieron curación las personas siguientes:

Ignacio González Mejandre, Enrique Salguero Iglesias, Manuel Martín Díaz, José Ruiz Vázquez, Indalecio Romero Cruz, Manuel Fernández Gil, José Pérez Martín, José Rodríguez García.

Todos leves.

Otras noticias

PETICION DE MANO

Por don Juan Vázquez Hierro y para su hijo don Manuel Vázquez Cayuela, ha sido pedida la mano de la bella señorita Mercedes Parrales Morales.

La boda se celebrará en la segunda quincena del mes de enero.

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas.

Razón "Papelería Inglesa".

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

GUIA DE HUELVA

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva

ACEITONES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
Rafael Rivero y Compañía
Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

BAR CARMONA.—Café, vinos y licorres de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO
"LA VOZ DE SU AMO"
BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO
JOSE ROMERO VALERO
Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

CARNE DE MEMBRILLO a ods pesetas el kilo.—Casa de José Miguel

EL MARTILLO.—Almacén de ferreteria y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa mas económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

FRANCISCO ALLOZA—Fotógrafo.—Material fotográfico, radios y gramófonos, discos y material eléctrico. Calle Concepción y Vázquez López.—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibraltár
Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán, número 2.

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero
Castelar número 15.

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Taller de reparaciones.—Se venden toda clase de maquinas a precios increíbles.—No comprar sin visitar antes la exposición en Sagasta 21, telefono 1.599.

¿Quiere usted vestir elegante y barato? Encarguese un traje en la Sastrería FERREIRA.—Confección, 30 pesetas. Calle Valencia, número 29.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Diaz Fera.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA
EFECTOS DE ESCRITORIO
JOAQUIN COSTA, 13

RADIO - La Voz de su Amo

Aparatos de Calidad
Varios modelos
Demostraciones gratuitas
Ventas á plazos

Bazar Mascaros

POR FIN DE AÑO

Y TERMINACION DE BALANCE

Es interesante para usted efectuar sus compras en esta casa por la gran economía que ello representa.

Recomiéndole hacer sus compras por la mañana para descongestionar la aglomeración de la tarde.

Todos los días venta de retales y géneros de ocasión

DIEGO FIDALGO
Alcalá Zamora, 19
HUELVA

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

El gobernador civil nos facilitó hoy las siguientes informaciones:
Comunica la Compañía de la mina de S. Telmo que el próximo pasado día 24 se declaró un incendio en el noveno piso de la citada mina, a consecuencia de lo cual hubo necesidad de suspender los trabajos de arranque y extracción.

En Lepe, se ha dado el siguiente caso: Al proyectarse una película, el público que esperaba que fuera sonora, al ver que era sincronizada se manifestó en actitud de protesta que alcanzó graves caracteres, pues rompieron sillas, puertas y cristales y causaron otros destrozos.

A tal extremo llegó la cosa que la guardia civil tuvo que intervenir. Y como el tumulto adquiriera por momentos, peor aún, esta se vio obligada a hacer tres disparos al aire, en la calle.

Por fin, se disolvió el público, restableciéndose la normalidad.

El ministro de la Gobernación da cuenta al gobernador de haber concedido el Estado un auxilio extraordinario al Ayuntamiento de Cala para aliviar la crisis de trabajo.

Importa esta concesión cinco mil pesetas, habiéndose otorgado, previo informe favorable del gobernador.

En Arroyomolinos de León, se ha declarado en huelga los obreros campesinos. Y el alcalde ha reunido a patronos y obreros para ver de solucionar el conflicto.

La guardia civil de Villalba ha sorprendido dos partidas de juego a los prohibidos.

Los que formaban dichas partidas—diez jugadores en una y cinco en otra—han quedado a disposición judicial.

OJO NO CONFUNDIRSE!
La acreditada casa de SALVADOR DIAZ FERIA por dejar el negocio realiza todas sus existencias a mitad de su valor.

Visítala este establecimiento y se convencerán de que no hay nada de truco.

Ernesio Deligny, 7 (antes Bocas), HUELVA

La Nochebuena

Con motivo de la Nochebuena, el Ayuntamiento entregó 100 pesetas para el Asilo de Ancianos, 100 a la Junta de Protección a la Infancia, 100 a "Los Amigos del Niño", 125 a la Comisión Pro-presos para que en nombre del Ayuntamiento fueran repartidas entre los reclusos de la Prisión Provincial de Huelva y otras 100 a la Escuela Maternal.

Todas estas cantidades donadas por el Ayuntamiento, se emplearon en dulces, tabacos y golosinas para obsequio a los acogidos a las distintas Juntas benéficas y centros citados.

En la Cocina Municipal se les sirvió comida a todos los pobres que acudieron durante la noche tradicional.

La comida a estos pobres fué servida ante la presencia del alcalde y una comisión de concejales que permanecieron en la Cocina Económica hasta última hora.

SE ARRIENDA

Piso moderno y económico con cuarto de baño en la plaza de San Pedro.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

SUCESOS

RIÑA SANGRIENTA

Durante la noche del pasado día 24, dos chicos riñeron en la calle Gran Capitán, José María Cano Gutiérrez, de 27 años de edad, domiciliado en la Carretera del Matadero número 7.

Dicho individuo resultó con una herida incisa de doce centímetros en el tercio inferior del brazo y codo derecho y otra de un centímetro en la palma de la mano del mismo lado.

Fuó asistido en la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de pronóstico menos grave.

AGRESION

Manuel Domínguez Blanco, de 11 años de edad, que habita en la calle Bailén número 50, fué objeto de una agresión en la calle San Salvador.

En la Casa de Socorro le prestaron asistencia de contusiones en la cara y antebrazo derecho.

LA ALQUIMIA MODERNA

Un ingeniero español, don Germán Botella, nos asombró recientemente con una afirmación anacrónica: la de haber resuelto el magno problema de la Alquimia, en sintiendo la piedra filosofal. Sabido es que los alquimistas medievales consumieron tiempo y trabajo en busca de los utópicos elementos indispensables para transformar en oro los metales viles. Se inició esta absurda tendencia a raíz del terror milenarismo. Una superstición universalmente sentida, dió, por seguro el fin del mundo al comenzar el año 1.000. Conforme se aproximaba este momento, los ricos se despojaban de sus bienes, ora gastándolos, ora donándolos a la Iglesia, buscando de este modo indirecto una manera de ingresar en las mansiones celestes. Y al ver que pasaba el momento fatídico y el mundo seguía marchando como de costumbre, el estupor de la gente fué enorme. Como nadie se preocupó de sembrar los campos, el hambre se enseñoreó de Europa y con ella la peste.

Registráronse escenas de horror inenarrables, provocadas por la animadversión humana, la más temible de todas. Y como consecuencia del hecho económico, comen záronse las Cruzadas, en busca de los tesoros de Oriente—aparte, claro es, la finalidad religiosa—y surgieron unos hombres absurdos que mezclándolas con prácticas misteriosas de Astrología y Nigromancia, manejaban retortas y alambiques en busca de la piedra filosofal, que transformase en oro el hierro, los pedruscos y otras materias deleznales. El propósito no se realizó; pero como ningún esfuerzo humano se pierde en el vacío, de aquella Alquimia pueril nació la Química moderna, poderoso auxiliar de la Medicina y de la Industria.

Claro es que la Química no busca la fabricación del oro artificial, aunque persigue y logra productos que valen más que el oro mismo. Por eso decía que el propósito del señor Botella resulta anacrónico. Pero además, su tesis me parece poco práctica. Convertir en oro ingredientes de escaso valor, bien está. Pero tomar como materia prima el mercurio, para exponerse a que el producto valiese menos que los materiales en él empleados. Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que no se ha vuelto a hablar del asunto, que, por unas u otras razones, parece haberse agotado.

No. La Alquimia moderna no es ni puede ser esa. Existe, sin embargo y tiene su fórmula, maravillosa en su misma sencillez. Yo la aprendí de un poeta ya muerto y sabido es que los poetas son los que dicen las verdades más prácticas, aunque no siempre ellos las pongan en uso. Llamábase el poeta Eugenio Sellés y su fórmula para fabricar oro dice así: "Trabaja con las dos manos, gasta con una y serás rico".

¿Veis qué fácil, qué sencillo, qué admirablemente factible es el consejo? "Gasta la mitad de lo que produce tu trabajo". La práctica de dos virtudes, tal vez las más excelsas de que pueda envanecerse la Humanidad, logra el prodigio: Trabajo y Ahorro. He aquí la panacea, la piedra filosofal del conjuero maravilloso. ¡Trabaja y ahorra! ¡Suprime placer, que dignifica al individuo, enaltece a la familia y hace poderosa a la nación!...

Pero observo que todo esto es también un manifiesto anacrónico. Hoy se mira el trabajo como un castigo y se procura eludirlo en lo posible, rebajando la jornada. De ahorro no hay que hablar. Se vive al día, gastando cuanto se tiene y algo más, como anticipo de los ingresos futuros... ¿Es eso bueno o es malo? Es, cuando no menos, desalentante. Su eficacia no podrá salvarse hasta que transcurran varios lustros. Y para entonces, todos calvos.

Augusto Martínez Olmedilla

UN SUICIDIO

Esta mañana ha puesto fin a su vida, arrojándose al río Odiel, el industrial de esta plaza Pedro Barrios Barrios, de 48 años de edad, dueño de una tienda de comestibles sita en la calle Murillo.

El suicida se arrojó al agua por la parte donde existía el antiguo Muelle de Larrache.

El infortunado industrial fué auxiliado por un marino del "Lauria" y por el practicante de este mismo barco de guerra, quien al observar que aún tenía vida le aplicó varias inyecciones para reanimarlo.

Pedro Barrios, a pesar de los auxilios de la ciencia, dejó de existir poco después de encontrarse en tierra.

Según parece, el suicida tomó tan fatal resolución por contrariedades en la marcha del negocio, diciéndose que desde hace unos días, la familia lo veía muy preocupado.

El juez de Instrucción don Antonio Santiago con el oficial señor Saenz, ha practicado las diligencias de rigor.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Los Almacenes "El Siglo", de Barcelona, totalmente destruidos por un incendio

Donde se inició el siniestro

Barcelona.—En los Almacenes "El Siglo", se declaró, ayer, un violentísimo incendio.

Este se inició durante las primeras horas del día, partiendo de la planta baja del primer piso, en la casa número 7 de la Rambla de Estudios.

El fuego adquirió con extraordinaria rapidez enormes proporciones.

Acudieron todas las brigadas de bomberos, resultando, no obstante, impotentes para dominar el fuego que invadió, por completo, el edificio, el cual se convirtió en una hoguera gigantesca.

El incendio se extiende a otras casas

Barcelona.—A mediodía, el edificio de los Almacenes "El Siglo", ofrecía fantástico aspecto, ardiendo por los cuatro costados.

Las llamas alcanzaron a una casa próxima que es dependencia de los mismos Almacenes.

Las casas números 3, 5 y 7 de la Rambla de los Estudios, donde se encuentra el cuerpo principal de los Almacenes, ardiéron completamente.

Una pequeña sucursal de los Almacenes enclavada en el Buen Suceso, fué también alcanzada por las lenguas de fuego, quedando destruida.

Dificultades para la extinción por la escasez de agua

Barcelona.—Los primeros momentos fueron muy difíciles para los trabajos de extinción, debido a la falta de agua.

De los Almacenes, sólo han quedado en pie las paredes maestras, las vigas, las techumbres, las columnas, derribándose todo lo demás estrepitosamente y sembrando se la consiguiente alarma.

Las llamas estuvieron a punto de invadir varias casas contiguas que quedaron libres del siniestro, milagrosamente.

Entre otras casas, figuran el edificio del Banco Hispano Colonial, la de la Compañía de tabacos de Filipinas y la de la Academia de Ciencias y Artes.

Huyendo del peligro.—Queda reducido el siniestro

Barcelona.—Numerosos vecinos de las casas próximas desalojaron estas, formando caravana, con sus mobiliarios y ajuar.

El incendio pudo advertirse, perfectamente desde lo más apartado de la ciudad.

El público que acudió a presenciar el fantástico espectáculo, se calcula en unas cincuenta mil personas.

A las dos y media de la tarde, quedó reducido el siniestro, quedando pequeños focos del mismo.

Durante los trabajos de extinción, resultaron varios lesionados, entre estos algunos bomberos.

El incendio se ha reproducido hoy

Barcelona.—Esta mañana, se reprodujo el incendio.

Inmediatamente, se pasó aviso a las brigadas de bomberos.

Estos procedieron a reanudar los trabajos de extinción.

Se ordena la práctica de las investigaciones sobre la causa del siniestro.—Otras disposiciones

Barcelona.—Se ha ordenado la práctica de una investigación para averiguar la causa del siniestro.

En un principio, se cree que haya obedecido a un corto circuito.

No se permitirán las actuaciones en el Teatro Poliorama hasta tanto no se esclarezca lo que ha originado el incendio.

Toda la documentación de la Gerencia de los Almacenes destruidos ha sido pasto de las llamas.

Únicamente se han salvado algunos valores que se guardaban en las cajas de caudales blindadas que había en los sótanos.

También se tratará de averiguar si los Almacenes siniestrados tenían un doble seguro contra incendio.

Las deficiencias advertidas

Barcelona.—Se van precisando ya las deficiencias registradas en los primeros momentos de extinción.

Además de la escasez grande de agua, los bomberos se equivocaron y en vez de acudir al principal foco del siniestro, se desorientaron y acudieron a donde se producía menos fuego.

A esto pudo obedecer el hecho de que el siniestro adquiriera incremento de manera más rápida.

Las pérdidas ocasionadas y los que quedan sin trabajo

Barcelona.—El tema del día es el siniestro de los Almacenes "El Siglo".

Las pérdidas se calculan en treinta millones de pesetas.

Han quedado sin trabajo más de dos mil personas que tenían su medio de vida en los Almacenes de referencia.

Otras noticias de Barcelona

Niña atropellada por una bicicleta

Barcelona.—Cuando se encontraba jugando en medio de la calle las niñas Emilia Riu, de 10 años y Vicenta Mariel, también de la misma edad, fueron atropelladas por la bicicleta que montaba Vicente Toledo, de 22 años.

Conducidas al dispensario, a Emilia le fueron reconocidas erosiones en la pierna izquierda y conmoción cerebral y a Vicenta contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Una vez asistidas de primera intención, las lesionadas pasaron a sus respectivos domicilios y el ciclista, con el diagnóstico facultativo, fué conducido a la delegación de policía.

El hecho ocurrió en la calle de Bonaplata de Sarría.

Robo en una fábrica de pinturas

Barcelona.—Unos ladrones penetraron en la fábrica de pinturas de la calle de la Independencia números 12 al 20, propiedad de Joaquín Altes de Miquel.

Los ladrones se apoderaron de cincuenta pesetas que había en un cajón, de 50 botes de pintura, una máquina de escribir y otros objetos, el valor de los cuales aun no ha podido ser fijado.

Detención de unos ladrones

Barcelona.—En la calle de San Pablo fueron detenidos por la policía Francisco Díez y Agustín López, los cuales por el sistema del empujón intentaron sustraer el reloj a Juan Bancs.

Los dos "descuidados" pasaron al Juzgado de guardia.

Robo en un automóvil

Barcelona.—Don Emilio Cerdá Puig, dejó el automóvil que conducía en la calle de Francisco Layret, frente al cuartel de Atarazanas y unos desconocidos aprovecharon la ocasión para quitarle el abrigo, que había dejado en el interior del coche.

En uno de los bolsillos del abrigo había una cartera con un billete de veinticinco pesetas y varios documentos.

FUTBOL

Los partidos de Liga celebrados ayer

Madrid.—Ayer se celebraron en distintos campos de España los siguientes partidos de la competición de Liga:

Primera división: Madrid.—Madrid F. C., 6 goals; Valencia F. C., 0.

Bilbao.—Arenas de Güecho, 2; Racing de Santander, 1.

Vitoria.—Deportivo Alavés, 0; Athletic de Bilbao, 2.

Barcelona.—Deportivo Español, 3; Doñostia de San Sebastián, 0.

Sevilla.—Betis Balompíe, 2; Barcelona, F. C., 1.

Segunda división: Gijón.—Sporting local, 8 goals; Osasuna de Pamplona, 0.

Castellón.—Deportivo local, 3; Athletic de Madrid, 4.

Murcia.—Murcia F. C., 1; Oviedo, 3.

Trín.—Unión local, 7; Deportivo de la Coruña, 1.

Vigo.—Celta local, 4; Sevilla, 1.

Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid.—El señor Casares Quiroga recibió a los periodistas a las dos de la tarde, en su despacho oficial.

Los reporteros preguntaron al ministro si era verdad que había ordenado el regreso de Villa Cisneros de la segunda expedición de deportados.

—Me han entendido a medias—contestó el señor Casares—pues no he ordenado nada.

Lo único que ha pasado, siguió diciendo el ministro, es que he recibido un oficio del presidente de la Sala Sexta del Tribunal Supremo, para que comparecieran en la misma aquellos sujetos que se hallan procesados por la intentona del 10 de agosto.

Estos suman unos setenta, por los cuales he enviado al "España" núm. 5" a Villa Cisneros para que los recoja.

El buque llegará a aquellas aguas sobre el día 15 del próximo mes de enero y regresará inmediatamente con los deportados.

—¿Puede usted decir los nombres de los que vienen a España?—preguntaron los informadores.

—No los puedo decir—contestó el señor Casares Quiroga—porque no los recuerdo ahora.

Luego comentó el ministro el regreso de los primeros deportados, diciendo que éstos se han expresado en términos díficiles a como se ha publicado en algunos periódicos, por lo que se demuestra que allí la vida les ha sido relativamente agradable, tanto por el clima como por el trato que han recibido.

Confirmó el señor Casares la dimisión del señor Galarza de la subsecretaría de Comunicaciones.

Por último se refirió el ministro al horroroso incendio de los Almacenes "El Siglo", de Barcelona, manifestando que el gobernador de aquella capital le había comunicado con motivo del siniestro se habían quedado sin colocación unos tres mil, entre empleados, obreros y obreras.

DE HACIENDA

Pagos para mañana: Don Francisco Cassá. Don Candido González Hernando. Don Antonio Millán García. Don Francisco Reyes Cuesta. Don Román Calvete. Don Antonio Daza Luque. Doña María García Vázquez. Don Juan Antonio López Márquez. Don Francisco Santizo Solís. Don Manuel Olivera Orta. Don Eduardo y doña María Luisa Bravo.

Sr. Jefe Centro Telégrafos. Don Julio Pérez Serrat. Don Juan Parra. Doña Dolores y doña Isabel García Ramos. Don Antonio Tellechea. Don Segundo Delgado. Don Juan Toscano. Don Diego Rodríguez. Don Segundo Ojeda. Don Jorge Trisac. Doña Joaquina García. Don Federico Delgado. Don Manuel Fernández. Don Benito Pidalgo. Don Manuel García.

Manifestaciones del Director de Marruecos

Madrid.—El director general de Marruecos y Colonias, aludiendo al telegrama de Ceuta que han publicado varios periódicos del sábado por la noche, se mostró sorprendido de que se le hayan atribuido de claraciones afirmativas.

Lo único—dijo—que he afirmado es lo referente a la detención de dos indígenas, pero no he dicho nada relacionado con el alcance que se ha querido dar a esta información.

Agregó que parece ser que dichos indígenas querían huir para vender sus fusiles y que el alto comisario le había anunciado que le remitiría, por correo, un informe detallado de lo ocurrido.

Llegada de deportados

Madrid.—Procedentes de Cádiz, donde desembarcaron el sábado último, han llegado a Madrid los deportados Leopoldo Trenor, Camilo Hurtado de Amézaca, Juan José Rodríguez Prieto, Ricardo Chicharro y Nicolás y Francisco Azaeta y Bolcón.

Los dos primeros marcharon a sus respectivos domicilios, quedando a disposición de la autoridad; y los otros tres ingresaron en la Cárcel Modelo estando sujetos a auto de procesamiento.

El lanzamiento del buque-aljibe núm. 1

Ferrol.—Esta tarde, se ha verificado, en los Astilleros, el lanzamiento del buque aljibe número 1.

El acto no ha revestido la misma solemnidad que otros análogos debido a las circunstancias creadas por la crisis de trabajo.

Solo asistió la Comisión inspectora del Estado, con el general del Arsenal.

Chinos y japoneses

Londres.—Comunican de Manchuria que las tropas chinas lograron derribar un avión de bombardeo japonés.

Los dos pilotos del aparato y seis oficiales observadores perecieron.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

A por 100 interior	64,70
Francos	47,00
Libras	40,80
Liras	63,10
Dólares	12,30

El tiempo

Bajas presiones al Norte de las Azores, sobre Islandia y Cerdeña. Altas, mitad septentrional de España, sur de las Azores y sur de Alemania. Probable mar balear ma rejadilla y lloviznas; en el resto del litoral buen tiempo.

Noticias radiotelefónicas

FRANCIA A LA CABEZA

Según las cifras comunicadas por la Unión Internacional de Radiodifusión, sería Francia el país que entre todos los de Europa difundiría más música fonográfica. En efecto, del número total de horas de emisión, no menos que el 25 por 100 están consagradas a la música mecánica. Inmediatamente después viene Bélgica con el 20,5 por 100.

¿DONDE CONSTRUIR LA NUEVA EMISORA

En Rumania va a construirse una potente estación de radiotelefonía. Pero no se está de acuerdo en cuanto al sitio más favorable de la nueva estación. Por lo tanto se ha construido un pequeño emisor de 1 kw que se ha instalado en un coche de ferrocarril. Esta emisora "andante" recibe los programas de Bucarest por medio de líneas telefónicas. Recorrerá el país hasta que se encuentre el lugar más adecuado para la gran emisora.

¡ATENCIÓN...! ¡DESCANSO...!

La Asociación de propietarios de casas de Austria, ha dirigido a la Sociedad de Radiodifusión, en una petición urgente rogándole no difundir en el porvenir, lecciones de cultura física en las cuales se hace ejecutar saltos, danzas y otros ejercicios violentos. Para demostrar el bien fundado de su demanda, añaden que el caserío de algunos barrios de Viena, los techos y las cañerías del gas y de la electricidad empujan a dar señales no equivocadas de cansancio a consecuencia del ardor demasiado grande manifestado por los sinhillistas que siguen las lecciones de gimnasia.

TORONJO
Los mejores cafés tostados
Se compra oro para pago de Aduanas
DESPACHO:
Almirante Hernández Pinzón, 18
HUELVA

EVITE LAS IGOTERAS EN SU
AZOTEA
IMPERMEABILIZANDOLA CON
FLINTKOTE
Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

PONTON "ERRIS"
Depósito flotante de **CARBONES MINERALES**
Deposito en tierra de Antracita inglesa, Almendra y Galleta
COKE—Carbón especial para fraguas
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO
Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA

EL MEJOR
PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

Antiherpéticas
Depurativas
Antibiliosas

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.- El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid.

De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Cms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

SEÑORAS: El flujo y las enfermedades de la matriz
Se curan con **Dr. VALLEY**
Las Irrigaciones del
Usadlas por higiene y para evitar contagios.



La fórmula de la salud

Celebridades medicas, no sólo prescriben la Magnesia compuesta del sablo "Dr. Roly" a sus clientes, sino que la recelan a sus familias, por ser la única que calma, en el acto, los dolores gastricos y cura radicalmente las acedias, pirosis, oémitos, acidos, estreñimiento y diarrea; acaba con flatulencias; normaliza la función biliar; facilita grandemente la digestión; oxigena la sangre y proporciona suenos profundos y reparadores.

La Magnesia ROLY tosfo-siliciada se expende en Farmacias

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Acéptelo solamente como aparece aquí.

Es el poderosísimo Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

que está aprobado por la Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente contra

ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO

El Jarabe de Hipofosfitos Salud no se vende a granel.



ESTOMAGO

y desconoce todavía los maravillosos efectos de los

POLVOS ESTOMACALES KLENNI

Pida a SEGALA-R. Flores, 14-BARCELONA.

MUESTRAS GRATUITAS

MORRISON Y HASELDEN

HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACERTOS, INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ" Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

En el Tennis

mientras se juega puede refrescarse la boca con la goma de mascar **PEER-A-MINT** que además de conservar limpia la dentadura es un delicioso laxante.

AGENDAS -- DIETARIOS

Plumas Estilográficas

Artículos para regalos

PAPELERIA INGLESA

HUELVA

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.-Empaquetadoras.-Gomas
Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Cables - Paños - "Basconia"
EFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Rpartido 62
Huelva - Cádiz - Laredo - Tetán - Villa Sanjurjo

VINO PINEDO

EL MEJOR TÓNICO
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO y DEL SISTEMA NERVIOSO